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2018年湖南省娄底市中考地理试卷
一、选择题（每小题只有一项最符合题意的答案）（52分）
1．中国制造的新一代喷气式大型客机c919第二架飞机在上海浦东国际机场成功进行了首次试飞……中国大型喷气式客机制造业快速发展，主要得益于（）
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A．贸易繁荣
B．市场广阔
C．矿产丰富
D．科技进步
2．有关甲地的说法，正确的是（）
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A．重要的商品棉基地
B．人口稠密地区
C．我国最东端的地区
D．重要的热带水果基地
3．我国实施了粮食储备战略，黑、吉两省是全国“中央储备粮直属库”最多的省份。推测黑、吉两省的粮库储备的主要粮食为（）
①稻谷②青稞③小麦④玉米
[image: image3.png]



A．①③④
B．①②④
C．②③④
D．①②③
4．甘肃“紫轩葡萄酒”的广告词，“让传奇在39°N沙粒土壤中诞生”。39°N沙粒土壤能诞生传奇，指该地（河西走廊中部）在酿酒葡萄种植方面有得天独厚的优势，如优势气候条件是（）
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A．光照充足，昼夜温差大
B．四季如春，降水充沛
C．沙粒土壤富含矿物质
D．有高山冰雪融水灌溉
5．娄底的小雨要去上海迪士尼乐园游览，选择乘坐最快的交通工具，他将途经的铁路是（）
A．京广铁路
B．京沪高铁
C．沪昆高铁
D．沪昆铁路
（4分）正在修建的川藏铁路起于四川省成都市，向西穿越山高谷深的横断山区进入西藏，经藏南至终点拉萨。读川藏铁路示意图，回答6～7题。
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6．川藏铁路沿线地区分布的主要少数民族是（）
A．维吾尔族
B．哈萨克族
C．蒙古族
D．藏族
7．川|藏铁路经过的地形区有（）
①四川盆地②横断山地③云贵高原④青藏高原
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A．①②③
B．②③④
C．①③④
D．①②④
（4分）重稀土矿因为其广泛应用于钢铁、玻璃、陶瓷、电子等各种行业，被称为“工业味精”，非常珍惜宝贵，地球上已知的重稀土储矿量，几乎全部集中在中国南方地区。读我国重稀土矿分布区图，回答8～9题。[image: image7.png]



8．赣、闽、桂三省（区）重稀土矿储量占全国总储量的（）
A．84%
B．79%
C．73%
D．61%
9．对我国南方重稀土矿开发利用的措施合理的是（）
①加强保护，适度开发
②不断扩大开采规模
③提高稀土开采的技术水平
④全部以“原矿”出口创汇
A．①③
B．②④
C．①②
D．③④
（4分）长江经济带覆盖上海、江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、四川、云南、贵州等11省市，面积约205万平方千米，人口和生产总值均超过全国的40%．据此完成10～11题。
10．位于长江经济带的城市群是（）
①川|渝城市群
②长江中游城市群
③珠江三角洲城市群
④长江三角洲城市群
A．①②③
B．②③④
C．①③④
D．①②④
11．推动长江经济带发展，要处理好生态环境保护和经济发展的关系，坚持共抓大保护、不搞大开发的战略……“共抓大保护”重点保护的是长江经济带的（）
A．山林河湖
B．核心产业
C．大型国企
D．水利枢纽
12．沿途华北平原的古“万里茶道”是一条运送干茶砖为主的重要国际商道。试推测“古代运茶商队”经过华北平原时主要的运输工具是（）
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A．船只
B．马车
C．火车
D．骆驼
（4分）2022年第24届冬季奧运会将由北京与张家口联合举办。结合“世界著名滑雪场分布示意图”完成13～14题。[image: image9.png]



13．北京举办冬季奥运会，最适宜的比赛时间是（）
A．1﹣2月
B．4﹣5月
C．7﹣8月
D．10﹣11月
14．西半球的滑雪场主要分布在（）
A．欧洲
B．亚洲
C．北美洲
D．南美洲
（4分）“干栏式木楼”集中分布在我国西南少数民族地区，多依山傍水，沿山坡密度聚合。木楼外形参差错落，底部架空两至三层，木楼上层住人，下层圈牲畜或堆放杂物等。读干栏式木楼景观图，回答15～16题。[image: image10.png]



15．远观木楼屋顶参差不齐，主要受何种自然因素的影响（）
A．气候
B．地形
C．河流
D．海洋
16．下列地区中适合建干栏式木楼的是（）
A．东欧平原
B．撒哈拉沙漠
C．中南半岛
D．黄土高原
（4分）橄榄油（榨自橄榄果）是理想的食用油。人类最早对橄榄树实行人工栽培，始于地中海的克里特岛，距今已有数千年之久。读图，回答17～18题。
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17．推断橄榄树生长理想的气候环境（）
A．夏季炎热干燥，冬季温和多雨
B．全年高温多雨
C．冬冷夏热干旱少雨
D．全年多雨，温和凉爽
18．除橄榄榨油外，克里特岛利用当地典型农产品，还可发展（）
A．甜菜制糖
B．橡胶制轮胎
C．葡萄酿酒
D．菠萝制罐头
19．“世界那么大，我想去看看”…要游览观赏寒带冰雪，冰原景观，适宜选择去的国家是（）
A．印度
B．俄罗斯
C．澳大利亚
D．埃及
20．“巴西很奇怪，汽车喝酒精”，说的是巴西有三分之一的汽车依靠酒精（用甘蔗加工）作为燃料，这种现象产生的原因是巴西（）
A．石油资源缺乏
B．甘蔗含糖量低
C．铁矿多为贫矿
D．煤矿储量少
21．非洲生长着一种“复活草”，种子可以流浪数十年，只要一丝水气就可以生根，一点微雨就可以快速生长、开花、结出种子。“复活草”最可能生长在哪个区域（）
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A．尼罗河三角洲
B．刚果盆地
C．东非高原
D．撒哈拉沙漠
（4分）读世界某区域图，完成22～23题。
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22．图示地形区具有的典型特征是（）
A．山河相间，纵列分布
B．千沟万壑，黄土广布
C．地表崎岖，沟谷幽深
D．地势低平，沃野连绵
23．当图示盛行风控制该地区时，恒河最可能出现（）
A．枯水期
B．汛期
C．结冰期
D．凌汛期
（4分）2018年4月5日是清明节，是我国传统的扫墓祭奠活动日。张雨稀回到如图所示的家乡踏青扫墓。据此完成24～25题。
[image: image14.png]1:100 000]

i

]
HE
=150





24．张雨稀儿时生活的村庄背北向南建在山坡上、村庄西南有一条宽阔的山谷……这个村庄最可能是图示中的（）
A．①
B．②
C．③
D．④
25．走近村庄，抬头远望，可见到两座青翠的山峰，目测两座山峰的高度有明显差异，两座山峰，可能相差（）
A．50米
B．110米
C．250米
D．422米
26．美国时间5月31日19点，NBA总决赛在金州（加利福尼亚州昵称）勇士主场拉开帷幕，湖南球迷收看直播比赛是6月1日9点，造成比赛收看时间不同的原因是（）
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A．五带划分
B．地球自转
C．地球公转
D．四季变化
　
二、综合题．（48分）
27．（10分）阅读图文材料，完成下列各题。
材料：沙特阿拉伯是名副其实的“石油王国”，石油储量和产量均居世界首位。沙特全年平均降水量不到100毫米，生产生活用水大量依靠海水淡化，是世界上海水淡化量最大的国家。
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（1）某游轮从吉达港起航，向西北方向航行到达33°N、29°E．该油轮不可能经过　   　。
A．阿拉伯海
B．红海
C．苏伊士运河
D．地中海
（2）沙特阿拉伯的达曼炼油厂，濒临波斯湾而建，靠近　   　（能源）产地，交通方面　   　尤其便利，相关产品容易从海上出口。
（3）从自然地理因素说明沙特阿拉伯淡水海水淡化量很大的原因。
28．（14分）阅读材料和地图，完成下列要求。
材料1：美国66号公路起始于五大湖畔的芝加哥，斜贯美囯版图一直到太平洋沿岸的洛杉矶，主要跨温带大陆性气候、高山高原气候、热带沙漠气候等气候区，全长约3943千米，修建66号公路历时10余年，为当时处在困难时期的美国提供了上万个就业岗位，成为众多工人维持生计的救命稻草。
材料2：美国（本土）等高线地形示意图。
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（1）美国（本土）西部的地形类型是　   　，其成因是美洲板块与　   　板块碰撞挤压形成的。
（2）关于66号公路的叙述正确的是　   　（双选）
A．该公路的修建提供了大量的就业机会
B．该公路修建的主要目的是将五大湖的淡水运往洛杉矶
C．该公路跨越了美国最长的河流﹣﹣密西西比河
D．该公路跨越了峰峦起伏的阿巴拉契亚山地。
（3）修建“66号公路西段”需要克服地理上的困难有哪些？
29．（10分）阅读图文材料完成下列要求。
材料1：2013年11月，习近平主席在湘西凤凰县廖家桥村调研扶贫攻坚，习近平主席边走边向村干部了解葡萄、柚子、猕猴桃等引种和销售情况。看到路边一筐筐水果，他拿起一个红心猕猴桃剥皮品尝，夸赞说：“味道很好，口感很好。”
材料2：湖南省等高线地形图。
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（1）获取图文材料信息，推测湖南省贫困村庄分布最多的两个地区是　   　（双选）
A．湘西山地
B．湘中丘陵
C．湘北平远
D．湘南山地
（2）因地制宜实施“产业”扶贫是扶贫攻坚克难的好举措，根据材料1判断凤凰县贫困村庄脱贫可采取的措施是　   　。
（3）利用贫困地区“山、水、田、林”等原生态景观，发展旅游业，可助力贫困村庄脱贫致富，请根据湖南省主要贫困地区的地理特色，写一句推介旅游的广告词。
30．（14分）阅读图文材料完成下列各题。
材料：每年农历五月初五的端午节，被列入世界非物质文化遗产名录。端午节千古流传，屈人之名尽人皆知，让人追怀华夏民族的高洁情怀，端午节有赛龙舟、吃粽子、挂艾叶等习俗。福建省尤为盛行赛龙舟，如闽南漳州的九龙江，每年端午节期间的赛龙舟足足十天，场面非常壮观，岸边观赛民众人山人海，宽阔的江面上龙舟破浪如飞。青碧河水，青山倒影，美如一幅山水画卷。
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（1）我国四大地理区域中，赛龙舟盛行的是　   　地区。从气候因素考虑，该地区端午节前后气温较　   　（高或低），有利于赛龙舟。
（2）从降水、河流等自然因素分析九龙江盛行赛龙舟的有利条件。
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（3）福建省境内有很多河流的上游不适宜赛龙舟，试简析其自然原因，并提出解决的措施。
[image: image21.png]



　
2018年湖南省娄底市中考地理试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题（每小题只有一项最符合题意的答案）（52分）
1．中国制造的新一代喷气式大型客机c919第二架飞机在上海浦东国际机场成功进行了首次试飞……中国大型喷气式客机制造业快速发展，主要得益于（）
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A．贸易繁荣
B．市场广阔
C．矿产丰富
D．科技进步
【分析】高新技术产业以高新技术为基础，从事一种或多种高新技术及其产品的研究、开发、生产和技术服务的企业集合。
【解答】解：科技是第一生产力，中国大型客机制造业属于高科技产业，近些年我国大型客机制造业快速发展的主要原因是技术进步；故D合题意。
故选：D。
【点评】本题主要考查我国高科技产业的种类，属于基础题，理解着解答即可。
　
2．有关甲地的说法，正确的是（）
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A．重要的商品棉基地
B．人口稠密地区
C．我国最东端的地区
D．重要的热带水果基地
【分析】三江平原，又称三江低地，即东北平原东北部，中国最大的沼泽分布区。三江平原的“三江“即黑龙江、乌苏里江和松花江，三条大江浩浩荡荡，汇流、冲积而成了这块低平的沃土。
【解答】解：读图分析可知：
三江平原是重要的商品粮基地，故A错误。
三江平原地区人口稀疏，故B错误。
三江平原地区是我国最东端的地区，故C正确。
海南省是我国重要的热带水果基地，故D错误。
故选：C。
【点评】本题考查三江平原地区概况，理解解答即可。
　
3．我国实施了粮食储备战略，黑、吉两省是全国“中央储备粮直属库”最多的省份。推测黑、吉两省的粮库储备的主要粮食为（）
①稻谷②青稞③小麦④玉米
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A．①③④
B．①②④
C．②③④
D．①②③
【分析】东北地区位于中国东北部，地处东北亚的核心位置，东、北两面与朝鲜及俄罗斯为邻；西接内蒙古自治区；南连河北省，与山东半岛隔海相望，战略地位十分重要。
【解答】解：黑、吉两省位于我国东北地区，东北地区土地资源丰富，气候温和湿润，农业生产条件较好。历史上东北地区以盛产大豆、高粱、谷子著称。新中国成立以来，随着农田基本建设的改善，高粱和谷子逐渐被玉米、水稻、春小麦所取代。受气温的影响，东北地区从北向南大致分布春小麦、玉水、水稻。
故选：A。
【点评】考查我国东北地区的农业发展状况，要理解记忆。
　
4．甘肃“紫轩葡萄酒”的广告词，“让传奇在39°N沙粒土壤中诞生”。39°N沙粒土壤能诞生传奇，指该地（河西走廊中部）在酿酒葡萄种植方面有得天独厚的优势，如优势气候条件是（）
[image: image25.png]



A．光照充足，昼夜温差大
B．四季如春，降水充沛
C．沙粒土壤富含矿物质
D．有高山冰雪融水灌溉
【分析】从地理学的角度来看，富含水汽的夏季风到达河西走廊后已属强弩之末，难以再向西北前行。广大的西北属于典型的非季风区，降水稀少，气候干旱，这也是当地荒漠面积广大的主要原因。
【解答】解：甘肃省地处我国西北地区，西北地区深居亚欧大陆腹地，高山环绕，海洋水汽不易到达，干旱少雨，光照充足，昼夜温差大，属于典型的温带大陆性气候，为酿酒葡萄种植提供了良好的气候条件。
故选：A。
【点评】考查西北地区的气候特点，要理解记忆。
　
5．娄底的小雨要去上海迪士尼乐园游览，选择乘坐最快的交通工具，他将途经的铁路是（）
A．京广铁路
B．京沪高铁
C．沪昆高铁
D．沪昆铁路
【分析】在各种交通运输方式中，中国铁路运输的地位尤为突出。纵横交错的铁路分布全国各地，并与公路、河道、航空港相连，构成了全国交通运输网的骨架。我国现已形成一个以北京为中心的全国铁路网。
【解答】解：家住湖南省娄底市的小雨想前往上海旅游，应选择最快速交通线路沪昆高铁。故选项C符合题意。
故选：C。
【点评】本题考查了我国的铁路线分布，记忆解答即可。
　
（4分）正在修建的川藏铁路起于四川省成都市，向西穿越山高谷深的横断山区进入西藏，经藏南至终点拉萨。读川藏铁路示意图，回答6～7题。
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6．川藏铁路沿线地区分布的主要少数民族是（）
A．维吾尔族
B．哈萨克族
C．蒙古族
D．藏族
【分析】川藏铁路起于四川成都，经蒲江、雅安、康定、理塘、（拐向）白玉县﹣江达县﹣昌都﹣（拐向）邦达镇、林芝、山南，最终到达到西藏首府拉萨，全长1629千米，建成后从成都到拉萨开行的动车组列车仅需十余个小时。
【解答】解：读图分析可知：川藏铁路起于四川成都，到达西藏首府拉萨，沿线地区生活的主要少数民族是藏族。
故选：D。
【点评】本题考查川藏铁路的概况，读图理解解答即可。
　
7．川|藏铁路经过的地形区有（）
①四川盆地②横断山地③云贵高原④青藏高原
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A．①②③
B．②③④
C．①③④
D．①②④
【分析】川藏铁路起于四川成都，经蒲江、雅安、康定、理塘、（拐向）白玉县﹣江达县﹣昌都﹣（拐向）邦达镇、林芝、山南，最终到达到西藏首府拉萨，全长1629千米，建成后从成都到拉萨开行的动车组列车仅需十余个小时。
【解答】解：从图中可以看出，川藏铁路跨越的地形区有四川盆地、横断山区、青藏高原。依据题意。
故选：D。
【点评】本题考查川藏铁路经过的地形区，读图解答即可。
　
（4分）重稀土矿因为其广泛应用于钢铁、玻璃、陶瓷、电子等各种行业，被称为“工业味精”，非常珍惜宝贵，地球上已知的重稀土储矿量，几乎全部集中在中国南方地区。读我国重稀土矿分布区图，回答8～9题。[image: image28.png]



8．赣、闽、桂三省（区）重稀土矿储量占全国总储量的（）
A．84%
B．79%
C．73%
D．61%
【分析】目前，中国已发现了171种矿产，查明资源储量的矿产有159种。中国为世界上矿产资源总量丰富、矿种比较齐全的少数几个资源大国之一。
【解答】解：读图可知，我国重稀土矿储量最丰富的省区是江西省，简称赣；福建省，简称闽；广西壮族自治区，简称桂；三省（区）重稀土矿储量占全国总储量的36%（赣）+15%（闽）+10%（桂）=61%．故选项D符合题意。
故选：D。
【点评】本题考查了我国稀土矿的储量，读图解答即可。
　
9．对我国南方重稀土矿开发利用的措施合理的是（）
①加强保护，适度开发
②不断扩大开采规模
③提高稀土开采的技术水平
④全部以“原矿”出口创汇
A．①③
B．②④
C．①②
D．③④
【分析】我国自然资源的分布特点：北方多煤矿，南方多磷矿：北方平原多，热量少，水分少，南方山地多，热量多，水分多。不可再生资源主要指矿产资源，而稀土资源属于矿产资源。我国稀土资源分布特点是（北轻南重）其中，轻稀土主要集中（内蒙古）等首区，重稀土主要集中在（江西、广东、广西、湖南、云南、福建、浙江）。
【解答】解：我国南方地区重稀土矿资源丰富，对其开发利用时，应当加强保护，适度开发；提高稀土开采的技术水平；不断扩大开采规模和全部以“原矿”出口创汇不是开发利用的合理措施；故选项A叙述正确，符合题意。
故选：A。
【点评】本题考查了我国自然资源的分布特点、资源的开发利用与保护。方法：结合所学知识点，读图分析解答。
　
（4分）长江经济带覆盖上海、江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、四川、云南、贵州等11省市，面积约205万平方千米，人口和生产总值均超过全国的40%．据此完成10～11题。
10．位于长江经济带的城市群是（）
①川|渝城市群
②长江中游城市群
③珠江三角洲城市群
④长江三角洲城市群
A．①②③
B．②③④
C．①③④
D．①②④
【分析】依据我国长江经济带的概况来解答此题。
【解答】解：长江流域经济发达，属于长江经济带的三个城市群分别是①川|渝城市群；②长江中游城市群；④长江三角洲城市群；
故选：D。
【点评】本题考查长江经济带的地理概况，读图理解解答即可。
　
11．推动长江经济带发展，要处理好生态环境保护和经济发展的关系，坚持共抓大保护、不搞大开发的战略……“共抓大保护”重点保护的是长江经济带的（）
A．山林河湖
B．核心产业
C．大型国企
D．水利枢纽
【分析】必须从中华民族长远利益考虑，把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护、不搞大开发，努力把长江经济带建设成为生态更优美、交通更顺畅、经济更协调、市场更统一、机制更科学的黄金经济带，探索出一条生态优先、绿色发展新路子。
【解答】解：推动长江经济带发展要“共抓大保护，不搞大开发”。要按照流域生态系统规律，统筹考虑防洪、治污、港岸、航道、湖泊、湿地、森林等生态问题，认清“共抓大保护”涉及的各种权、责、利关系推动形成政府、企业、公众协同共治的环境治理体系，保护长江沿岸山、林、河、湖的生态化。
故选：A。
【点评】考查长江的开发与治理，要理解记忆。
　
12．沿途华北平原的古“万里茶道”是一条运送干茶砖为主的重要国际商道。试推测“古代运茶商队”经过华北平原时主要的运输工具是（）
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A．船只
B．马车
C．火车
D．骆驼
【分析】依据不同地区的自然环境与人们的生活来解答此题。
【解答】解：华北平原位于我国的北方地区，传统的交通工具是马车，南方地区是船只。
故选：B。
【点评】考查不同地区的传统交通，认真解答。
　
（4分）2022年第24届冬季奧运会将由北京与张家口联合举办。结合“世界著名滑雪场分布示意图”完成13～14题。[image: image30.png]



13．北京举办冬季奥运会，最适宜的比赛时间是（）
A．1﹣2月
B．4﹣5月
C．7﹣8月
D．10﹣11月
【分析】依据我国的气候分布情况来解答此题。
【解答】解：北京属于典型的温带季风气候，春季干旱多风，夏季高温多雨，秋季晴爽宜人，冬季寒冷干燥。根据北京的气候特点可以判定，2022年举办冬季奥运会的时间应该是1、2月份。
故选：A。
【点评】考查北京的气候特点，要理解记忆。
　
14．西半球的滑雪场主要分布在（）
A．欧洲
B．亚洲
C．北美洲
D．南美洲
【分析】世界主要滑雪场分布于北美洲和欧洲，两洲隔大西洋。世界滑雪场的分布受气候、地形、经济发展水平等因素的制约。
【解答】解：影响滑雪场分布的因素主要有经济水平、地形、气候等因素。世界主要滑雪场分布在经济发达、气温较低的山区，从图中可以看出，西半球的滑雪场主要分布在北美洲，根据题意。
故选：C。
【点评】本题考查世界滑雪场的分布，记忆回答即可。
　
（4分）“干栏式木楼”集中分布在我国西南少数民族地区，多依山傍水，沿山坡密度聚合。木楼外形参差错落，底部架空两至三层，木楼上层住人，下层圈牲畜或堆放杂物等。读干栏式木楼景观图，回答15～16题。[image: image31.png]



15．远观木楼屋顶参差不齐，主要受何种自然因素的影响（）
A．气候
B．地形
C．河流
D．海洋
【分析】依据不同地区的自然环境和人们生活关系来解答此题
【解答】解：从图上来看，该地的民居依山傍水，沿着山坡而建，受地形的影响，木楼外形参差错落，底部架空两至三层，木楼上层住人，下层圈牲畜或堆放杂物等。
故选：B。
【点评】考查不同地形对传统民居的影响，读图解答。
　
16．下列地区中适合建干栏式木楼的是（）
A．东欧平原
B．撒哈拉沙漠
C．中南半岛
D．黄土高原
【分析】世界各地民居的建筑风格有很大的不同，这与当地的自然环境有很大关系，这些民居既能适应当地的自然地理环境，又与居民的社会经济生活密切联系。
【解答】解：干栏式木楼是湿热地区的典型民居，中南半岛主要为热带季风气候，高温多雨，气候湿热，适合建干栏式木楼。
故选：C。
【点评】本题考查了聚落与环境的关系，解题的关键是要牢记聚落的建筑外貌、建筑材料等因环境而异，理解答题即可。
　
（4分）橄榄油（榨自橄榄果）是理想的食用油。人类最早对橄榄树实行人工栽培，始于地中海的克里特岛，距今已有数千年之久。读图，回答17～18题。
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17．推断橄榄树生长理想的气候环境（）
A．夏季炎热干燥，冬季温和多雨
B．全年高温多雨
C．冬冷夏热干旱少雨
D．全年多雨，温和凉爽
【分析】油橄榄是地中海气候区种植的农作物，该气候区还适宜种植无花果和葡萄等。
【解答】解：油橄榄是地中海气候区种植的农作物，其气候特点是夏季高温少雨，冬季温和多雨。
故选：A。
【点评】本题考查欧洲的气候类型及特点，牢记即可。
　
18．除橄榄榨油外，克里特岛利用当地典型农产品，还可发展（）
A．甜菜制糖
B．橡胶制轮胎
C．葡萄酿酒
D．菠萝制罐头
【分析】欧洲南部主要属于地中海气候，该气候区适宜种植无花果、油橄榄、葡萄等。
【解答】解：克里特岛位于欧洲南部，属于地中海气候，该气候区适宜种植无花果、油橄榄、葡萄等，所以除橄榄榨油外，克里特岛利用当地典型农产品，还可发展葡萄酿酒，故C正确。
故选：C。
【点评】本题考查地中海气候区的水果类型，牢记即可。
　
19．“世界那么大，我想去看看”…要游览观赏寒带冰雪，冰原景观，适宜选择去的国家是（）
A．印度
B．俄罗斯
C．澳大利亚
D．埃及
【分析】俄罗斯幅员辽阔，面积1709.8万千米2，是世界上面积最大的国家，也是唯一地跨亚、欧两大洲和东、西两半球的国家。
【解答】解：题干中印度、澳大利亚和埃及以热带气候为主。俄罗斯地处中、高纬度地区，以温带大陆性气候为主，冬季严寒而漫长，夏季凉爽而短促，北冰洋沿岸属寒带气候。“世界那么大，我想去看看”…要游览观赏寒带冰雪，冰原景观，俄罗斯是最佳选择。
故选：B。
【点评】考查俄罗斯的气候特点，要理解记忆。
　
20．“巴西很奇怪，汽车喝酒精”，说的是巴西有三分之一的汽车依靠酒精（用甘蔗加工）作为燃料，这种现象产生的原因是巴西（）
A．石油资源缺乏
B．甘蔗含糖量低
C．铁矿多为贫矿
D．煤矿储量少
【分析】巴西大部分位于赤道与南回归线之间，主要位于热带，盛产热带经济作物；巴西的地形主要是平原和高原，人口、城市主要分布在东部的沿海地区。
【解答】解：巴西石油资源缺乏，盛产甘蔗，因此有三分之一的汽车依靠酒精（用甘蔗加工）作为燃料。
故选：A。
【点评】本题考查巴西的物产，熟记课本知识点解答即可。
　
21．非洲生长着一种“复活草”，种子可以流浪数十年，只要一丝水气就可以生根，一点微雨就可以快速生长、开花、结出种子。“复活草”最可能生长在哪个区域（）
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A．尼罗河三角洲
B．刚果盆地
C．东非高原
D．撒哈拉沙漠
【分析】非洲全称阿非利加洲。“阿非利加”是“阳光灼热”的意思。非洲位于东半球的西部，地跨赤道南北。它东濒印度洋，西临大西洋，北隔地中海及直布罗陀海峡与欧洲相望，东北与亚洲之间隔着狭长的红海，并以苏伊士运河为陆上分界。非洲是世界古人类和古文明的发祥地之一，拥有悠久的历史和灿烂的文化。
【解答】解：读题干可知，“复活草”对水分需求量很少，只要一丝水气就可以生根，一点微雨就可以快速生长、开花、结出种子，因此，“复活草”最可能生长在撒哈拉沙漠。
故选：D。
【点评】该题主要考查了非洲的气候，多结合地图，理解记忆。
　
（4分）读世界某区域图，完成22～23题。
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22．图示地形区具有的典型特征是（）
A．山河相间，纵列分布
B．千沟万壑，黄土广布
C．地表崎岖，沟谷幽深
D．地势低平，沃野连绵
【分析】南亚地势北高南低，地形从北向南分为三大地形区：北部山地﹣喜马拉雅山脉，中部平原﹣恒河平原和印度河平原，南部高原﹣德干高原。
【解答】解：读图可知，图示地形区为恒河平原，地势低平，有恒河提供灌溉水源，沃野连绵。
故选：D。
【点评】本题考查了南亚的主要地形区，要牢记。
　
23．当图示盛行风控制该地区时，恒河最可能出现（）
A．枯水期
B．汛期
C．结冰期
D．凌汛期
【分析】南亚大部分处于北纬10°～30°的低纬度地区，北回归线横贯中部，北有高山阻挡亚洲中部的冷空气侵入，南有印度洋暖湿气流的影响，大部分地区属热带季风气候。
【解答】解：南亚热带季风气候最显著的特征是一年可分为三季。3至5月的热季，西南季风尚未来临，高温少雨；6至10月的雨季，西南季风带来大量雨水，降水量占全年总降水量的80%～90%，湿热多雨；从11月到次年2月为凉季，盛行干燥的东北季风，气候凉爽宜人。图中的风向为西南风，给南亚带来大量降水，恒河进入汛期。
故选：B。
【点评】本题考查南亚气候对河流的影响，理解记忆即可。
　
（4分）2018年4月5日是清明节，是我国传统的扫墓祭奠活动日。张雨稀回到如图所示的家乡踏青扫墓。据此完成24～25题。
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24．张雨稀儿时生活的村庄背北向南建在山坡上、村庄西南有一条宽阔的山谷……这个村庄最可能是图示中的（）
A．①
B．②
C．③
D．④
【分析】在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷；几条海拔高度不同的等高线重合的部位是陡崖。等高线稀疏，坡度平缓；等高线密集，坡度较陡。
【解答】解：读图可知：等高线向海拔高处凸为山谷，③和④位于山谷的两侧；该图中背北向南建在山坡上的是③和④，村庄西南有一条宽阔的山谷的是③。
故选：C。
【点评】本题考查了等高线地形图的判读，理解解答即可。
　
25．走近村庄，抬头远望，可见到两座青翠的山峰，目测两座山峰的高度有明显差异，两座山峰，可能相差（）
A．50米
B．110米
C．250米
D．422米
【分析】在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷；几条海拔高度不同的等高线重合的部位是陡崖。等高线稀疏，坡度平缓；等高线密集，坡度较陡。山谷为集水线，能形成河流，山脊为分水线，不能形成河流。
【解答】解：读图可知，图中的等高距为50米，图中最高的山峰海拔高度是422米，另一座山峰海拔高度在300米～350米之间，两座山峰的相对高度可能相差422米﹣（300米～350米），即72米～122米之间。故选项B符合题意。
故选：B。
【点评】本题考查了等高线地形图的判读，结合图示理解解答。
　
26．美国时间5月31日19点，NBA总决赛在金州（加利福尼亚州昵称）勇士主场拉开帷幕，湖南球迷收看直播比赛是6月1日9点，造成比赛收看时间不同的原因是（）
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A．五带划分
B．地球自转
C．地球公转
D．四季变化
【分析】地球绕地轴不停转动，叫地球自转。地球自转的方向是自西向东，自转的周期是一天。地球自转产生的现象是昼夜交替和时间差异。
【解答】解：地球自转产生了昼夜更替和时间的差异。由于地球自转的方向是自西向东的，使得东边的时刻总会早于西边，使得不同经度的地方时间不同，因此美国时间5月31日19点，NBA总决赛在金州（加利福尼亚州昵称）勇士主场拉开帷幕，湖南球迷收看直播比赛是6月1日9点。
故选：B。
【点评】本题考查了地方时差形成的原理，理解解答即可。
　
二、综合题．（48分）
27．（10分）阅读图文材料，完成下列各题。
材料：沙特阿拉伯是名副其实的“石油王国”，石油储量和产量均居世界首位。沙特全年平均降水量不到100毫米，生产生活用水大量依靠海水淡化，是世界上海水淡化量最大的国家。
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（1）某游轮从吉达港起航，向西北方向航行到达33°N、29°E．该油轮不可能经过　A　。
A．阿拉伯海
B．红海
C．苏伊士运河
D．地中海
（2）沙特阿拉伯的达曼炼油厂，濒临波斯湾而建，靠近　石油　（能源）产地，交通方面　海运　尤其便利，相关产品容易从海上出口。
（3）从自然地理因素说明沙特阿拉伯淡水海水淡化量很大的原因。
【分析】沙特淡水资源短缺，但是石油资源丰富，资金充足，技术先进，为海水淡化提供了保证。
【解答】解：（1）从吉达港起航，向西北方向航行到达33°N、29°E．该油轮经过红海、苏伊士运河、地中海，不经过阿拉伯海；
（2）沙特阿拉伯的达曼炼油厂，濒临波斯湾而建，靠近石油产地，交通方面海运尤其便利，沙特阿拉伯是西亚最大的石油生产国。
（3）沙特阿拉伯淡水海水淡化量很大的原因是沙特阿拉伯属于热带沙漠气候，全年降水量少，大部分为无流区，淡水资源严重不足。
故答案为：（1）A；（2）石油；海运；（3）沙特阿拉伯属于热带沙漠气候，全年降水量少，大部分为无流区，淡水资源严重不足。
【点评】本题考查西亚的位置及不同国家的特点，读图解答即可。
　
28．（14分）阅读材料和地图，完成下列要求。
材料1：美国66号公路起始于五大湖畔的芝加哥，斜贯美囯版图一直到太平洋沿岸的洛杉矶，主要跨温带大陆性气候、高山高原气候、热带沙漠气候等气候区，全长约3943千米，修建66号公路历时10余年，为当时处在困难时期的美国提供了上万个就业岗位，成为众多工人维持生计的救命稻草。
材料2：美国（本土）等高线地形示意图。
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（1）美国（本土）西部的地形类型是　山地　，其成因是美洲板块与　太平洋　板块碰撞挤压形成的。
（2）关于66号公路的叙述正确的是　AC　（双选）
A．该公路的修建提供了大量的就业机会
B．该公路修建的主要目的是将五大湖的淡水运往洛杉矶
C．该公路跨越了美国最长的河流﹣﹣密西西比河
D．该公路跨越了峰峦起伏的阿巴拉契亚山地。
（3）修建“66号公路西段”需要克服地理上的困难有哪些？
【分析】美国本土西临太平洋，东临大西洋；密西西比河是美国的母亲河；其地形分西、中、东三大地形区，西部是高大的落基山，属于科迪勒拉山系，中部是广阔的大平原，东部是低矮的阿巴拉契亚山；美国的农业非常发达，农业生产区域专门化、机械化和商品化程度都相当高。
【解答】解：
（1）美国（本土）西部的地形类型是山地；一般来说，板块的内部比较稳定，板块与板块交界的地带，有的张裂拉伸，有的碰撞挤压，地壳比较活跃。北美西部山地是由太平洋板块和美洲板块碰撞挤压而形成的；
（2）美国66号公路的修建需要大量地人力资源，为人们提供了大量的就业机会；公路西段为山区，海拔高，地形起伏大，公路建设需要克服这些自然障碍；该公路跨越了美国最大的河流﹣﹣密西西比河，需要大量的物力和人力，该公路修建主要是为了贯通东北和西南，带动经济发展，没有跨越了峰峦起伏的阿巴拉契亚山地，目的不是为了将五大湖优质的水源运往洛杉矶，故选项AC符合题意。
（3）美国66号公路西段为山区，海拔高，地形起伏大，公路建设需要克服这些自然障碍。
故答案为：
（1）山地；太平洋；
（2）AC；
（3）①地形崎岖，地势起伏大，施工困难；②穿越多种气候区，冬夏气温差异大；穿越高原山地气候区，紫外线辐射强烈；③经过板块运动活跃区，板块运动活跃，地质灾害较多。
【点评】本题考查美国的海陆位置、地形区、河流等内容。
　
29．（10分）阅读图文材料完成下列要求。
材料1：2013年11月，习近平主席在湘西凤凰县廖家桥村调研扶贫攻坚，习近平主席边走边向村干部了解葡萄、柚子、猕猴桃等引种和销售情况。看到路边一筐筐水果，他拿起一个红心猕猴桃剥皮品尝，夸赞说：“味道很好，口感很好。”
材料2：湖南省等高线地形图。
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（1）获取图文材料信息，推测湖南省贫困村庄分布最多的两个地区是　AD　（双选）
A．湘西山地
B．湘中丘陵
C．湘北平远
D．湘南山地
（2）因地制宜实施“产业”扶贫是扶贫攻坚克难的好举措，根据材料1判断凤凰县贫困村庄脱贫可采取的措施是　种植葡萄，柚子，猕猴桃等经济果林　。
（3）利用贫困地区“山、水、田、林”等原生态景观，发展旅游业，可助力贫困村庄脱贫致富，请根据湖南省主要贫困地区的地理特色，写一句推介旅游的广告词。
【分析】湖南省地处中国中部、长江中游，因大部分区域处于洞庭湖以南而得名“湖南”，因省内最大河流湘江流贯全境而简称“湘”，省会驻长沙市。湖南东临江西，西接重庆、贵州，南毗广东、广西，北与湖北相连。
【解答】解：读图及材料分析可知：
（1）依据图文材料信息，可以推测湖南省贫困村庄分布最多的两个地区是湘西山地和湘南山地。
（2）根据材料1判断凤凰县贫困村庄脱贫可采取的措施是：种植葡萄，柚子，猕猴桃等经济果林。
（3）根据湖南省主要贫困地区的地理特色，推介旅游的广告词可以为：武陵山水美，侗家民俗奇；青山绿水迎宾客，香米林果待亲人，宾至如归。
故答案为：
（1）AD；
（2）种植葡萄，柚子，猕猴桃等经济果林；
（3）武陵山水美，侗家民俗奇（或青山绿水迎宾客，香米林果待亲人，宾至如归）。
【点评】本题考查湖南省的相关知识点，理解答题即可。
　
30．（14分）阅读图文材料完成下列各题。
材料：每年农历五月初五的端午节，被列入世界非物质文化遗产名录。端午节千古流传，屈人之名尽人皆知，让人追怀华夏民族的高洁情怀，端午节有赛龙舟、吃粽子、挂艾叶等习俗。福建省尤为盛行赛龙舟，如闽南漳州的九龙江，每年端午节期间的赛龙舟足足十天，场面非常壮观，岸边观赛民众人山人海，宽阔的江面上龙舟破浪如飞。青碧河水，青山倒影，美如一幅山水画卷。
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（1）我国四大地理区域中，赛龙舟盛行的是　南方　地区。从气候因素考虑，该地区端午节前后气温较　高　（高或低），有利于赛龙舟。
（2）从降水、河流等自然因素分析九龙江盛行赛龙舟的有利条件。
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（3）福建省境内有很多河流的上游不适宜赛龙舟，试简析其自然原因，并提出解决的措施。
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【分析】南方地区指我国秦岭﹣淮河以南、青藏高原以东的地区，包括长江中下游地区、南部沿海地区和西南地区三大部分，面积约占全国的四分之一，人口约占全国的55%．本区西部分布有30多个少数民族，云南省是我国少数民族最多的省份。
【解答】解：读图分析可知：
（1）我国四大地理区域中，赛龙舟盛行的是南方地区，河湖众多。从气候因素考虑，该地区端午节前后气温较高，有利于赛龙舟。
（2）九龙江盛行赛龙舟的有利条件：①九龙江属于亚热带季风气候区，端午节前后降水丰沛，河流水量充足，水位高；②九龙江中下游河面开阔，水流平缓；③九龙江青碧河水，青山倒映，美如山水画。
（3）福建省境内有很多河流的上游不适宜赛龙舟，其自然原因﹣﹣上游落差大，水流湍急；河道狭窄，河水浅；解决的措施﹣﹣修水坝或到下游江阔水深的地方划龙舟。
故答案为：
（1）南方；高；
（2）①九龙江属于亚热带季风气候区，端午节前后降水丰沛，河流水量充足，水位高；②九龙江中下游河面开阔，水流平缓；③九龙江青碧河水，青山倒映，美如山水画；
（3）自然原因﹣﹣上游落差大，水流湍急；河道狭窄，河水浅；解决的措施﹣﹣修水坝或到下游江阔水深的地方划龙舟。
【点评】本题考查南方地区的相关知识点，结合地图答题较好。
　
“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

